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a Fővárosi Szabó Ervin Könyvtárban

Az első meglepetés — kelle­
mes és élményszerű —, a 
Krűdy-kiállítás megnyitóján, a 
je le n lé v ő k  nagy száma. De nem 
ám csak az idősebb irodalmá­
rok, szakállas professzorok, 
ódivatú urak és hölgyek, „hi­
vatalból” érkezett újságírók, 
kötelességszerű en megjelent 
rokonok, hanem sok fiatal lány 
és fiú, még csak nem is egye­
temista, de gimnazista ko­
rúak. Okunk van tehát hinni, 
hogy a fiatalok közt is szép­
számú olvasótábora van Reze­
da Kázmér megalkotójának.

Gondolom, több, mint vala­
ha. Hiszen itt, a kiállításon lát­
ható a Franklin Társulat veze­
tőinek levele a nagybeteg író­
hoz. Mély tisztelettel s alkal­
masint őszinte szeretettel kí­
vánnak jóbbulást, ám, kérésé­
nek teljesítését — hogy az ál­
landó anyagi gondokkal küsz­
ködő író munkáiból új kiadá­
sokat jelentessenek meg —, ke­
reken elutasítják. Mert mind­
egyik kötetéből . tekintélyes 
mennyiség van raktáron,,..

Eredeti levél és eredeti ■ kéz­
irat, zsebóra (6 óra 8 percet 
mutat)' és . toll, meg tollszár, 
újságkivágás ' és könyvborító, 
rajz és karikatúra ía Major. 
>JSieué”  —- róla), tőle származó 
és róla szóló hírlapi cikkek 
(köztük Móricz. Zsigmondi bú­
csúztatója, a Magyarországban: 
„Krúdy elaludt” ), margitszigeti- 
belépőjegy és népiölkelői iga­
zolvány, születési bizonyítvány 
és,halotti levél, eredeti fényké­
pek és . különböző reproduk­
cióig a legváltozatosabb , mű­
fajú dokumentumok, izgalmas 
adatok, kíváncsiságot ébresztő' 
érdekességek -sorakoznak egy­
más mellett- ezen a Tóbiás 
Á rön  tudományos kutató (és — 
tegyük hozzá büszkén — kiváló ' 
újságíró) által rendezett, nagy 
gonddal, féltő szeretettel, ter­
mékeny kegyelettel összeállí­

tott kiállításon. S az egész 
együtt ízelítője csupán annak 
a még nagyobb gonddal ösz- 
szeállítbtt, sokkalta gazdagabb 
emlékanyagot tartalmazó, úgy­
szintén Tóbiás Áron - szerkesz­
tette emlékkötetnek, a K rúdy  
világának, amely a nyomda jó­
voltából néhány héten belül 
már az olvasó asztalára ke­
rül.

Nívós kiállítást még rango­
sabbá tesz a megnyitót mondó 
személye, s mondandója, A 
Fővárosi Szabó Ervin K önyvtár  
kiállítása erről is jó  érzékkel 
gondoskodott. B en ed ek  Mar­
calit kérték fel a kiállítás meg­
nyitására.

Három dologról szólt csupán, 
tömören. Elsőül Krúdy bohém- 
ségéről. S hozzá fölemlítette a 
többiekét, Csokonaitól Bródy  
Sándoron  át Haltai Jenőig, em­
lékeztetvén: minő . hatalmas
életmű, mennyi jó munka ke­
letkezett a bohémek tollán! 
Mert bohémek voltak bár ab­
ban, hogy áttörték a polgári 
élet korlátáit, kávéházba jár­
tak s éjszakáztak, mulattak is 
olykor, de nem voltak köteles­
ségmulasztók, felelősségérzet­
től mentesek. Megszállottái vol­
tak az írásnak, szenvedélyük 
volt a betű!

Másodjára Krúdyt, mint 
múltban élő írót elemezte Be­
nedek Marcell. Csakugyan, a 
lelkében élő, aranyködbe bur­
kolt múltban élt Szinbád, de 
azért-e csak, hogy nosztalgiát 
ébresszen olvasóiban a régi 
idők iránt? Inkább azért, hogy 
fölmutassa e folytonosságból 
kiformálódó változásokat, azt a 
világot, amelyből a miénk 
(vagyis a Krúdyé) keletkezeti, 
azokat a rózsaszínű vétkeket, 
amelyekből történelmileg tör­
vényszerűen keletkeztek a nagy 
társadalmi bűnök s igazságta­
lanságok.
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% nyíregyházi fiskális és a 
■r l ‘ szép parasztlány elsőszü­

löttje, 13 esztendős korától ha­
láláig, hihetetlen termékeny­
séggel, bőséggel rótta lila tin­
tás, apró betűs sorait. Apja 
irkonc-firkoncnak csúfolja, jo­
gásznak szánja. Csak nagyany­
ja, R adics Mária méltányolja 
unokája irodalmi érdeklődését, 
sikereit. Már gimnazista korá­
ban számos vidéki lap munka­
társa, s az ország legfiatalabb 
színikritikusa. Iskolát kerül,, 
hogy a „tuzséri esetről” (hip­
notizálás közben meghalt ott 
egy lány) helyszíni riportokat 
készítsen, s ezeket még a T he  
T im es és a N ew  Y o r k  H éráid  

is közli.
Több ezer novellájából nem­

régiben válogatások jelentek 
meg: A  fe h é r  lábú Gaálné, A  
szerelm i bűvészinas, az É ji ze­
ne címmel. Ezekben értékes, 
érdekes bibliográfiát találha­
tunk munkásságáról: 1892-től ■ 
1915-ig. Ha csak átlapozzuk 
ezeket az oldalakat, fogalmat 
alkothatunk, hogy milyen ha­
talma® életművet hagyott hát­
ra.

Pedig, ezután még 18 eszten­
deig alkotott* Kötetben meg 
nem jelent művei közül egyik 
legérdekesebb: A  K ossuth  fiú k . 
Ezzel a témával foglalkozó, 
neve, alatt megjMept M & gyfit 
sasfíókot nem ő  írta. Vátlakl 
visszaélt nevével.

1930-ban költöztünk' Óbudá­
ra, mert addigi otthonunkból, 
szeretett Margitszigetünkről, 
mint kevéspénzűeket ki tessé­
keltek. Apám csakhamar meg­
barátkozik új lakhelyével, s 
ismerkedik embereivel, utcái­
val, problémáival. Cikksoroza­
tot indít „A z Ódonságok vá­
rosa, vagy mit várnak az óbu­
daiak az új hídtól?” címmel. 
Töibíb akkori novellájának is e 
városrész a színhelye. Ezek ■ 
közé tartozik „A z óramutató 
vigyáz az óbudai kisasszonyok­
ra” , amely néhány írásával 
együtt kéziratban maradt meg 
nálunk. Hogy miért? Utolsó 
éveiben munkáit csak igen ne­
hezen tudta elhelyezni* Sok­
szor megváratják, megalázzák! 
Az igény a könnyű műfajnak 
kedvezett, s* nem a valódi iro­
dalomnak. A  kiadók cserben­
hagyták,. mindössze néhány 
újság gondoskodott szerény, 
szűkös megélhetésünkről. Csak 
könnybelábadt szemmel le­
het ezeket az időket felidéz­
ni . „ l

Szeretném, ha az ellenőriz- 
hetetlen anedoták, legendák 
Szihdbódja helyett, a középko­
ri kódexíró szenvedélyével 
szerénységével, kitartásával 
dolgozó, az Irodalmat, hazáját 
mélyen szerető, sokat szenve­
dett Krúd^ra emlékezne a z ; 
olvasó, halálának 30. évfordu­
lóján.

Végül Krúdy stílusát boncol­

ta. Egyetlen mondatáról is fel­
ismerjük a szerzőt, annyira' 
eredeti ez a stílus, s bizony a. 
korunk irodalmában elhara­
pódzott fogalmazási., szürke­
ségből felpillantva, nem árt 
ezt. a tanulságot megjegyezni!:

— szólt a  ma irodalmáraihoz 
Benedek Marcell.

S így fejezte be: „Szeressük-e 
Krúdyt? De hiszen önök va­
lamennyien nyilván azért van­
nak itt, mert szeretik!’*
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